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Λ ίγες δεκαετίες πριν, οι συγγενείς καρδιοπάθειες 
(ΣΚ) αποτελούσαν παιδιατρικές νόσους καθώς 
μόνο το 15% των ασθενών με ΣΚ έφτανε στην 

ενηλικίωση. Σήμερα πάνω από το 85% των ασθενών αυτών 
ενηλικιώνεται, με αποτέλεσμα ο αριθμός των ενήλικων ασθε-
νών, ακόμη και αυτών που πάσχουν από σοβαρή ΣΚ, να ξε-
περνά κατά πολύ τον αριθμό των παιδιατρικών ασθενών. Η 
επιδημιολογική αυτή μεταβολή έχει καταδειχθεί από το σύ-
νολο των επιδημιολογικών καταγραφών που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί σε χώρες όπως η Ολλανδία, ο Καναδάς, οι ΗΠΑ, 
η Αγγλία κ.α. 

Στην Ελλάδα μέχρι πρόσφατα δεν υπήρχαν επιδημιολο-
γικά δεδομένα για τις συγγενείς καρδιοπάθειες ενηλίκων. 
Από τον Ιανουάριο, όμως, του 2012 άρχισε η καταγραφή 
των ασθενών με ΣΚ άνω των 16 ετών έπειτα από την ενυ-
πόγραφη συγκατάθεσή τους μέσω του πανελλήνιου μητρώ-
ου συγγενών καρδιοπαθειών ενηλίκων CHALLENGE (Adult 
Congenital Heart Disease Registry. A Registry from the 
Hellenic Cardiology Society). 

Σκοπός

Σκοπός της καταγραφής είναι η εκτίμηση του επιπολασμού 
και των μακροπρόθεσμων επιπλοκών των συγγενών ΣΚ στην 
Ελλάδα. Παράλληλα, μέσω της καταγραφής, αναμένεται η 
ανάπτυξη συνεργασίας τόσο μεταξύ των εξειδικευμένων κέ-
ντρων όσο και μεταξύ των περιφερειακών νοσοκομείων με τα 
εξειδικευμένα κέντρα με απώτερο στόχο την ύψιστη παροχή 
υγείας στην ιδιαίτερη αυτή ομάδα ασθενών.
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Ηλεκτρονική πλατφόρμα

Η καταγραφή πραγματοποιείται μέσω μίας ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας που βρίσκεται στην επίσημη ιστο-
σελίδα της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρίας.
 

Πορεία 

Ο συνεχώς αυξανόμενος ρυθμός καταγραφής 
ασθενών είναι από τα βασικά χαρακτηριστικά της 
πορείας της CHALLENGE και έχει ως αποτέλεσμα η 
καταγραφή να αριθμεί ήδη πάνω από 1870 ενήλικες 
ασθενείς με ΣΚ (αποτελέσματα μέχρι το Φεβρουά-
ριο του 2016).
 

Συμμετέχοντα κέντρα ΣΚ

Στην προσπάθεια συμμετέχουν 18 εξειδικευμένα κέ-
ντρα ΣΚ από όλη την ελληνική επικράτεια.

Αποτελέσματα

Από τους 1870 ασθενείς που έχουν καταγραφεί, το 
52% (n=953) είναι γυναίκες. Όσον αφορά τη βα-
ρύτητα των ΣΚ, σύμφωνα με τη ταξινόμηση κατά 
Bethesda, το 49.3% πάσχει από ήπια, το 36.9% από 
μέτρια και το 13.8% από σοβαρή ΣΚ.

Πιο αναλυτικά, η μεσοκολπική επικοινωνία φαί-
νεται να αποτελεί τη ΣΚ με τον μεγαλύτερο επιπολα-
σμό, καθώς εντοπίζεται στο 31.5% των καταγραφέ-
ντων ασθενών (n=589) και ακολουθεί σε συχνότητα 
η τετραλογία Fallot (14.1%, n=264), η μεσοκοιλιακή 
επικοινωνία (8.8%,n=165), οι κολποκοιλιακές/κοιλι-
οαρτηριακές ανώμαλες συνδέσεις (6,7%, n=125), οι 
ανωμαλίες του αορτικού τόξου (6,5%, n=122) κ.α.

Μελλοντικές προοπτικές

Αυτή είναι μόνο η αρχή, δεδομένης της μετανάλυ-
σης όπου φάνηκε ο αριθμός των ενήλικων ασθενών 
με ΣΚ είναι 3/1000 ενήλικες, αναζητούνται ακόμη 
28000 ασθενείς με ΣΚ!

Παράλληλα, η CHALLENGE εκτός από τα επι-
δημιολογικά πρόκειται να φέρει στο φως και κλινικά 
δεδομένα των ενηλίκων ασθενών με ΣΚ στην Ελλά-
δα καθώς καταγράφεται και η παρακολούθηση των 
ασθενών. 

Συνοψίζοντας, η καταγραφή CHALLENGE απο-
τελεί μία προσπάθεια η οποία στηρίζεται από την 
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ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΕΣ

Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία. Ήδη συμμετέχουν 
18 εξειδικευμένα κέντρα συγγενών καρδιοπαθειών, 
με την προσδοκία της συμμετοχής ακόμη περισσό-
τερων. Η πορεία της καταγραφής είναι εντυπωσιακή 
με ένα σταθερά αυξανόμενο αριθμό καταγραφέ-
ντων και αυτή τη στιγμή αριθμεί 1870 ασθενείς. Η 

πιο στενή συνεργασία μεταξύ των κέντρων είναι ένα 
από τα πλέον ευχάριστα απότοκα αυτής της προ-
σπάθειας και τα συμπεράσματα που θα προκύψουν 
αναμένεται να είναι πολυάριθμα και χρήσιμα για 
αυτό τον ιδιαίτερο πληθυσμό ασθενών.


